

头条

“天琴一号”升空 我国将从太空探测引力波

“天琴计划”是由中大校长罗俊提出，拟在太空建成一个探测引力波的天文台

据新华社电 12月20日，随着长征四号乙运载火箭腾空而起，“天琴一号”技术试验卫星成功飞向太空。

这是我国首颗由国家立项面向未来引力波空间探测的技术试验卫星，其成功发射意味着中国酝酿近20年的空间引力波探测计划方案距离实现迈出了重要一步。

“天琴一号”要做什么？

“天琴一号”由国家航天局为工程大总体管理单位，中山大学为用户单位，中国航天科技集团五院航天东方红卫星有限公司为卫星总体负责单位，试验载荷分别由中山大学、华中科技大学、航天五院等单位研制。

“天琴计划”是由中山大学校长、中国科学院院士罗俊于2014年提出、以中国为主导的国际空间引力波探测计划；2035年前后，在距离地球约10万公里的轨道上部署三颗卫星，构成边长约为17万公里的等边三角形编队，在太空中建成一个探测引力波的天文台。因为三颗卫星组成的编队在太空中形似竖琴，故名“天琴”。

据介绍，要实现引力波的探测，必须具备两大基础技术，即空间惯性基准技术和激光干涉测距技术；前者相当于找准基点，后者相当于一把尺子。

“天琴计划”将分三次总计发射六颗卫星上天，第一次发射一颗高精度空间惯性基准试验卫星，第二次发射两颗激光干涉测量技术试验卫星；第三次发射三颗天琴卫星，组成编队进行空间引力波探测。

罗俊说，此次发射的“天琴一号”，是“天琴计划”拟发射的第一颗试验卫星。“天琴一号”好比是引力波“探头”，它的核心技术就是空间惯性基准技术，这是空间引力波探测技术体系中的关键技术之一。

中山大学天琴中心副主任叶贤基教授说，“天琴一号”身负三大科学任务：一是对空间惯性传感器进行在轨验证，二是对微牛级可变推力的微推力器进行在轨验证，三是对无拖曳控制技术进行在轨验证。此外，“天琴一号”也将对高精度激光干涉测量技术、高精度质心控制技术、高稳定性温度控制技术等引力波空间探测共性关键



■中巴地球资源卫星04A星成功发射。新华社发

技术开展在轨验证。

我们为什么要探测引力波？

在爱因斯坦广义相对论中，引力波是时空波动的具体表现。宇宙大爆炸、黑洞并和等天文事件会产生时空涟漪，这种波动会以光速传播。当波动抵达地球时，将“扭曲”地球的时空；这种扭曲极其微弱，普通的科学仪器无法测量。

“想象我们在一个房间内看到光在内部传播，那是一种电磁波。而如果房子本身形状发生了改变，则是引力波的作用。”罗俊说。

中国科学家正在进行的空间引力波探测的“天琴计划”，其原理是：由于引力波会造成时空的变化，导致空间中两点之间的距离发生改变。当引力波到达时，会造成一个方向压缩，另一个方向拉伸，这种变化是有规律的。通过精确测量引力波天文台三颗卫星组成的等边三角形之间距离的微小变化，可以测量引力波是否存在。

受访科学家表示，新的科学发现，会给人类社会带来难以预估的影响。引力波探测，将可能带动激光、材料、光学、工程、计算机等众多学科前沿的发展；引力波探测的很多技术将对或者已经对半导体制造、能源、材料、大数据等实用领域产生深远影响。

中国科学院院士叶朝辉表示，“天琴一号”还将满足其他基础科学空间

实验对航天技术的发展需求。

“‘天琴一号’还是国内首颗无拖曳控制技术试验卫星，无拖曳控制技术是最前沿的航天技术。”叶朝辉说，这将为开展下一代卫星重力测量、深空探测、基础科学实验等提供重要技术储备。

离引力波探测还有多远？

引力波的影响非常微弱，假设在太空中有一个半径10万公里的粒子圈，则引力波对粒子圈带来的形变也只有百分之一一个原子的大小，这对测量精度提出了极高要求。

科学家表示，此次“天琴一号”成功发射，意味着空间引力波探测技术迈出了关键性的一大步；但这项工程巨大，技术前沿且复杂，是科学界的“无人之境”，国际竞争日渐白热化。

“天琴计划”首席科学家助理梅健伟教授介绍，“天琴计划”的卫星由于距离地球近，因此面临的来自地球和地月相对运动带来的探测干扰也会多一些，这就对“天琴计划”卫星的高精度惯性传感、微牛级微推进器、高精度无拖曳控制等技术提出了更高的挑战。

罗俊表示，“天琴一号”虽然意义重大，但并不代表我国空间引力波探测技术已经成熟。实际上我们距离实现空间引力波探测的最终目标还任重道远。

关注

粤港澳大湾区互联互通再升级

澳门居民在澳

即可开立内地银行账户

新快报讯 记者范昊怡报道 “办理手续十分简单，在澳门就可以轻松开立内地银行账户，以后到内地消费方便多了。”12月20日，澳门市民王小姐成为首位办理澳门代理见证开立内地个人银行账户业务的个人。当天，人民银行广州分行组织中国工商银行广东省分行与中国工商银行（澳门）股份有限公司（以下简称工银澳门）合作在粤港澳大湾区创新推出澳门代理见证开立内地个人银行账户业务，更好地满足港澳居民便捷开立账户、使用移动支付工具的需求。

王小姐介绍说，她平时放假常到内地和朋友聚会，每次看到内地朋友直接使用手机支付时总是十分羡慕。听闻该项业务推出后，她第一时间赶到工银澳门置地总行申请办理。她提供了澳门身份证件和港澳居民往来内地通行证，在工作人员的指导下完成了填表申请，开户成功后就可以在大湾区畅行无忧。

据了解，该业务开通后，年满18周岁及以上且已开立工银澳门账户的澳门永久居民，可凭本人澳门永久性居民身份证件、港澳居民来往内地通行证，前往工银澳门营业网点办理代理见证手续，即可便捷开立内地中国工商银行个人II类、III类银行账户。申请人在澳门本地领卡激活后，便可轻松管理内地中国工商银行账户，绑定内地移动支付APP，支付缴纳各项费用，尽享大湾区消费支付便利。

早在今年3月，人民银行广州分行试点推出了香港代理见证开户业务，此次充分借鉴香港试点经验，结合澳门地区经济民生特点，创新推出澳门代理见证开立内地个人银行账户业务，满足澳门居民自由享受内地衣食住行等各个领域安全便捷支付服务的迫切需求，实现支付场景多元化全方位覆盖，有力提升了大湾区移动支付便利化水平。

沪深港通南向投资者实名制拟于下月实施

据新华社电 香港证监会20日公布，拟于2020年1月13日实施沪深港通南向投资者识别码制度，即实施沪深港通南向投资者实名制。香港与内地证券交易所和证券登记结算机构正在推进技术准备工作。

香港证监会的公告指出，南向投资者识别码制度实施后，南向投资者将提供识别码等信息，这将有助于市场监管，维护沪深港通平稳有序运行。

早在今年10月，国家证监会与香港证监会已经联合宣布，启动南向投资者识别码制度的准备工作，以期进一步完善内地与香港股票市场互联互通机制。而在2018年9月26日，沪深港通北向投资者实名制已在双方共识下开始实施。

焦点

检察机关将推动建立侵害未成年人犯罪案件强制报告制度

为期半年 公安部部署打击治理性侵犯罪行动

据新华社电 记者20日获悉，最高检正联合相关部门着手建立全国层面侵害未成年人犯罪案件强制报告制度，进一步加强未成年人司法保护。最高人民检察院、公安部20日联合召开新闻发布会，通报依法严惩侵害未成年人犯罪、加强未成年人司法保护工作情况。

记者从发布会上获悉，2018年1月至2019年10月，全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人案件8.06万人，起诉10.07万人。其中，2019年前10个月批捕、起诉人数同比分别上升22.95%和28.63%。

最高检第九检察厅厅长史卫忠在发布会上介绍，检察机关严厉打击侵

害未成年人重大恶性犯罪，坚决打击

黑恶势力侵害未成年人犯罪，突出打

击性侵害未成年人犯罪，依法惩治未

成年人侵害未成年人犯罪。

据介绍，2018年1月至2019年10月，全国检察机关共起诉性侵害未成年

人犯罪3.25万人，起诉校园暴力犯

罪、性侵害留守儿童犯罪等重点领域犯

罪，检察机关依法加强重点未成年

人群体保护。

2018年1月至2019年10月，全国检

察机关共批准逮捕遗弃、虐待未成年

人犯罪119人，起诉257人。

2018年1月至2019年9月，全国检

察机关共批准逮捕侵害留守儿童犯